

谈言微中

近日,全国人大代表,浙江大学医学院附属第一医院党委书记、教授梁廷波建议,塑造有利于基础研究的创新生态:第一,充分发挥新型举国体制的优势。集中力量办大事,强化基础研究财政投入、资源配置、人才培养,建立健全与基础研究“长周期”相配套的支持体系,与“不确定”相衔接的容错体系,与“冷板凳”相契合的评价体系,真正构建与高水平科技自立自强相适应的国家创新体系;第二,不断深化科学家精神的传承。深化爱国、创新、求实、奉献、协同、育人精神的科学内涵和时代价值,讲好中国科学家故事,用科学家精神感染、鼓舞、带动科研人员以身许国铸重器,直面“卡脖子”问题,努力把关键核心技术牢牢掌握在自己手中;第三,加快推动大科普格局的形成。强化从娃娃抓起的认识认同,科学知识寓教于乐进入学前教育、科学课程尽快尽早进入中小学教育,积极引导青少年叩开科学之门。

近日,全国政协召开双周协商座谈会,专门就中小学教研体系建设进行协商议政。全国政协委员、北京市第四中学校长马景林建议,着眼于学生,着力于教师,强化教研活动实效。首先,职能定位要科学。为区域教育发展提供业务保障,推动教研机构在区域性范围内深度调研,了解教育的共性与差异性;根据问题、针对难题,与一线合作开展相应研究。要在了解学生学情基础上,为一线教师教育教学工作提供专业指导,提供工具性的操作范式。要为一线教师提供帮助各类学生健康成长的策略指导,进而为各类学生成长提供方法选择。其次,课程建设要系统。一般教研部门的课程可以分为三类:学科类课程、年级类课程、综合素养类课程。年级类课程内容相对稳定,主要就日常教学开展持续且精细的研究与学习。学科类课程要关注到学科专业类和学科教学类的区别,一方面要重视学科专业教学中重点问题的分析解决,以及学科前沿问题或学术动态的了解学习;另一方面要加强对学科教学过程中问题解决的培训和研究。再次,教研方式要优化。随着课程改革的不断深入,更加强调教与学方式的改变,倡导合作、体验、探究,最终真正关注学生的实际获得。

资料来源:《人民日报》《人民政协报》周蔚/整理

特别策划

这里,拥有优秀的传统文化,也秉持锐意进取的创新精神。近年来,广东省检察机关以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以人民为中心的发展思想,把全过程人民民主更加深入融入检察实践,从积极保护当年苏区所在地的红色资源,到依法能动履职助力湾区高质量发展,追光而行,唱响一曲曲新时代改革发展强音。

山河壮丽踏歌行

——广东省检察机关着力践行以人民为中心的发展思想工作纪实

□本报记者 刘梅

今年暑假,广东省梅州市检察院与梅江区检察院、梅县区检察院面向全市中小學生联合开展6场“梅检扬帆——小小检察官”法治夏令营活动,近200名孩子们打卡法治教育基地、参与模拟法庭角色扮演、聆听法治讲座等,反响热烈。暑期过后,该院第六检察部主任钟文巾还会接到学生家长电话:

“检察官,最近还有没有活动啊?”“我的孩子年龄小,能来吗?”说起活动过程,她开心不已:“孩子们来了都不想走。”

近年来,广东省检察机关紧跟党中央重大决策部署,紧贴人民群众对美好生活的期盼,紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求,依法履职尽责,凝聚监督合力,

取得突出成效。“全省检察机关大力弘扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神,自觉对标习近平总书记对广东提出的‘走在全国前列、创造新的辉煌’要求,高质量办好每一个案件,推进法律监督理念、体系、机制、能力现代化,推动广东由‘办案数量大省’向‘办案质量强省’挺进转变。”广东省检察院相关负责人表示。

乡愁篇: 刻在心灵的印记

广东自古就是中国海上贸易和移民出洋最早、最多的省份,近代以后逐渐发展成重点侨乡。广东省检察机关始终将侨服务作为工作着力点,加强协同协作、创新方式方法,形成工作合力,推动检察护侨工作提质增效。2022年11月,广东省检察院与省归国华侨联合会会签《关于加强新时代检侨合作依法保护侨眷和海外侨胞合法权益的意见》,明确提出检侨合作措施,共同做好归侨侨眷和海外侨胞合法权益保障工作。

对无数海外华侨华人而言,萦绕在舌尖的老味道,碉楼、骑楼、围龙屋,还有动听的山歌,都能还原成家乡的样子。

被列入江门市非物质文化遗产代表性项目名录的恩平烧饼,也作“恩平烧”,起源于明朝,是祭祖、喜庆之饼,广受欢迎。在恩平市锦江街,圣堂凹口喙哥烧饼店老板老冯非常自豪:“我家的烧饼工艺已经传承近百年啦!而且,我们在包装上都贴上标识了。”他指着记者看。

“尤其在清明节,我们这里每家每户都会买烧饼用于祭祖。作为侨乡,很多还会被带到国外。”恩平市检察院副检察长杨学茂对记者说,“因为现做现制,统筹考量涉侨资源、散装食品安全、侨乡风俗习惯、旅游经济因素,我们研判认为需要进一步加强管理,完善机制。”

2022年2月,江门市检察院部署涉侨公益诉讼专项监督活动。随后,恩平市检察院以“恩平烧饼”食品安全为切入点摸排线索,走访4个镇街、4个市场、2个旅游区,发现存在散装食品的容器、外包装未标明生产日期或者生产批号、保质期等问题。3月21日,该院对此立案调查,考虑临近清明,他们主动与相关部门开展诉前磋商,推动问题解决。

市场监管部门收到磋商意见书后,迅速在全市开展规范散装食品标签标识专项监督检查行动。一个月时间,恩平市市场监管局出动执法人员47人次,检查烧饼等食品经营单位28家次,严格督促经营者规范散装食品标签。

同年4月8日,恩平市检察院跟进监督整改效果,邀请人大代表、政

协委员、人民监督员等开展“回头看”,发现问题均已得到有效整改。“侨乡检察机关在诉前有效实现保护公益目的,真正让每一个恩平烧饼都有了‘身份证’,切实保障广大消费者、游客、回乡侨胞的食品安全知情权,守护群众舌尖上的安全。”恩平市人大代表吴健辉说。

记者在益记烧饼店生产的豆沙月饼包装上看到,除了标注生产日期,还标示着:“保质期:常温6天,冷藏14天。”说起与检察机关的协作沟通,恩平市市场监管局副局长陈现锋深有感触:“检察机关的介入是件好事啊!对提升我们的管理水平也是促进,下一步希望双方联合起来,进一步加大宣传,通过文化节等载体,扩大影响,让恩平烧饼打出知名度。”

广东开平,以碉楼闻名。上世纪二三十年代,许多华侨返乡兴建碉楼,开平境内尚存1833座。2007年,“开平碉楼与村落”被列入《世界遗产名录》。

“碉楼和普通民居不太一样,是集防卫、居住和中西建筑艺术于一体的多层塔楼式建筑,便于居高临下进行防御。”开平市检察院检察长黎欢琼介绍,为贯彻落实《江门市检察院关于系统推进新时代涉侨检察服务保障江门实施“侨都赋能”工程的意见》,该院将“检+侨”工作确定为重要业务品牌,确定24条工作措施推动涉侨检察工作取得实效。

行动中,该院走访调查碉楼67座,发现部分涉侨不可移动文物面临管理和活化利用的困境。经与相关部门磋商,目前已完成对2座涉侨不可移动文物(塘口镇升平楼、赤坎镇邓一飞故居)的修复保护工作。其中,对升平楼进行了本体维护修缮,配套设施升级、周边环境整治外,还制定了活化利用方案(用于华侨华人认识开平碉楼的展览馆),促使公益保护从单向发力向同频共振发展。同时,该院建立“行政检察+镇街综合行政执法”新模式,与15个镇街建立工作衔接机制,以“我管”促“都管”,进一步强化对文物和文化遗产保护的执法意识,规范执法行为。

今年4月,山西省人大常委会副主任吴俊清带队调研时表示,开平市检察院积极开展文物和文化遗产

保护领域公益诉讼工作,留住乡愁,对山西省古建筑古村落古宅院保护工作有启发意义。

地处闽粤赣三省交界的梅州市,被誉为“世界客都”,目前海外的梅州客籍华侨约700多万人。梅州市检察院与市农业农村局、乡村振兴局联合签订《关于建立健全服务保障全面推进乡村振兴协作配合机制的工作意见》,并在全市各县(市、区)选取8个工作示范点,通过一次涉侨情况调研、一次侨资源保护磋商会,走访一批侨胞,一系列专项监督,重点开展侨资源保护检察工作。

梅州市梅县区松口古镇作为近代以来粤、闽、赣等地客家人南下南的第一站,有中国大陆唯一的“中国(梅州)移民纪念馆”,是一个拥有1200年历史的古镇。梅县区侨港澳台名人故居有近200处。2022年,梅县区检察院开展涉侨文物保护公益诉讼专项监督,对辖区16处省市级华侨文物保护建筑进行实地调查,发现部分涉侨建筑年久失修失检,甚至存在倒塌的风险。松口镇铜琶村的“爱春楼”(被列入广东省第二批不可移动革命文物名录)、松口镇中山公园(1933年,当地乡贤及华侨为纪念孙中山先生1918年亲临松口同盟会而建)等,存在保护不到位情况。该院立即启动行政公益诉讼程序,督促行政职能部门对10处存在问题的涉侨文物进行修缮、整理、划定保护界限等,同时建立日常巡查监管机制,严格落实常态化保护措施。

侨批,又称“银信”,是海外华侨华人寄给国内家乡眷属的汇款和书信,具有原生态价值。2013年,侨批档案入选联合国教科文组织《世界记忆名录》。

今年以来,梅州市检察机关多次派人走访侨眷及隆腾侨批收藏博物馆,详细了解侨胞“急难愁盼”的实际司法需求,督促相关部门规范开展侨批资源保护、展陈、管理和活化利用等工作,认真倾听侨眷想法与期盼,加强感情沟通,切实以能动履职增强侨界群众的获得感。梅州市检察院第五检察部主任潘强表示:“下一步,按照广东省侨批管理办法要求,梅州检察机关将推动职能部门完善工作机制,更好地保护‘侨’资源。”



▲6月14日,广东省检察院检察长冯键(前排左二)一行赴广州市黄埔区、番禺调研,走访全国人大代表、广汽集团总经理冯兴亚(前排左一)。



▲8月28日,梅州市检察院检察官走访全国人大代表、广东省五华县红根然养殖专业合作社理事长张春梅(中)。



▲7月11日,台山市检察院邀请市镇两级人大代表对向秀丽塔维修管理工作开展“回头看”。



幼苗篇: 穿透乌云的温暖阳光

孩子,永远在我们内心最柔软的地方。今天的儿童,就是明天的公民;今天的孩子的模样,就是明天共和国的模样。

紧扣梅州位于粤东北地区,未成年人基数大、比例高、留守儿童多的实际,梅州市检察院打造“梅检扬帆·未来有你”未成年人检察工作品牌,通过开展构建未成年人保护帮扶、精准帮教、综合救助、法治宣教、社会支持五大体系,带动8个基层检察院先后打造“向阳树”“护苗”“朝阳”“繁星”等未检品牌,成立未检专业团队,形成品牌矩阵,产生广泛影响。“两级院共为101名留守儿童、困境儿童建立关爱档案,开展实地走访93人,为41名困境儿童发放关爱金。”该院副检察长金亮告诉记者,钟文巾被评为全国维护妇女儿童权益先进个人,第六检察部被评为全省实施妇女儿童发展规划“先进集体”称号。

钟文巾给记者讲起她每次走访那个被重度烧伤的女孩小花时的感受,眼中不时泛起泪光。

到五华县一起刑事案件被害人钟某家里。钟某和女儿小花被汽油烧伤,已花费近60万元治疗费。经过核查,该院认为情况特殊,遂联合五华县检察院为小花母女申请到最高额度的司法救助金。随后,她们到当地政府和民政部门,为小花落实事实无人抚养儿童基本生活补助的申领。

2022年5月,钟文巾再次来探访。此时,3岁的小花在医院刚完成第一次修复手术。该院按照《梅州市检察机关“彩虹计划”关爱项目实施方案》,为小花申请了一笔关爱慰问金。

今年“六一”前夕,钟文巾又来到小花家里走访。小花已变得活泼开朗,冲上前一把将她抱住:“阿姨,我好想你啊!”钟文巾描述着小花的变化,也开心地笑着。

在梅江区“向阳树”青少年法治教育基地,记者看到了一段稚嫩的笔迹:“这次参观让我学习到了法律知识,还扮演了审判长,我真开心!陈可为,6月2日。”

(下转第八版)